Pewniaki maturalne - Wzory Vieta’a

Wzory Viete’a i réwnania kwadratowe [Operon - zbiér zadai]

Zadanie 3.14. Wyznacz takie wartosci m, dla ktorych pierwiastki xy, o rOwnania

222 — (2m + 1)x + m = 0 spelniaja warunek x; + 2x5 = 4.

Zadanie 3.15. Wyznacz takie wartosci m, dla ktorych pierwiastki xq, xo rOwnania
2 — (2m + 1)z +m? + m — 6 = 0 spelniaja warunek z; + 2z, = 19.

Zadanie 3.16. Wyznacz takie wartosci m, dla ktérych pierwiastki x1, o rOwnania

2?2 — (m — 4)x + 2m = 0 sa liczbami dodatnimi i spelniaja warunek x; = 2z5.

Zadanie 3.17. Wyznacz takie wartosci m, dla ktorych réznica kwadratoéw pierwiastkow rownania

7

2z — Tx +m = 0 jest rowna I.

Zadanie 3.18. Wyznacz takie wartosci a, dla ktorych pierwiastki xq, x5 rownania

222 + (2a — 1)z + a — 1 = 0 spelniaja warunek 3z, — 4xy = 11.

Zadanie 3.19. Wyznacz takie wartosci m, dla ktorych pierwiastki x1, xo réwnania spetniaja podany

obok warunek:
(a) (m+1)z*+2mx+5=0,

2?2 +mx +2m + 8 = 0,
22 +2(3m +2)x +3(2m + 1) = 0,
22— (m+ 1)z +m =0,

—

(b)  (m—2)z*+ (3m —5)z +3 =0,
(¢) (m+3)2x*>+mz+ (m+1)=0,
(d) 322+ (m—=3)x+m+5=0,

() (m+5)22—(m+T7)r—m+3=0,
(f) ma*—(m—-1Dz—m+1=0,

(g) ma?+ (m?*—2)z+2(m+1)=0,
(h) (m+2)2*+(m—3)x+m=0,
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Zadanie 3.20 Udowodnij, ze jezeli liczby a i ¢ sa rézne od zera, to pierwiastki réwnania

cx? + bx + a = 0 sa odwrotnoéciami pierwiastkow rownania az? + br + ¢ = 0.

Wzory Viete’a i rownania kwadratowe [Operon - podrecznik]

Zadanie 8. Udowodnij ze jezeli stosunek pierwiastkow x; i 2o trojmianu az? + bx + ¢ wynosi k—_]il, to
. , [ .. ac __ k(k+1)
jego wspolezynniki a, b, ¢ spelniajg warunek 77 = Ghi1)2

Zadanie 9. Wykaz, ze jezeli pierwiastki trojmianu 2%+ ax + (b+ 1) sg liczbami naturalnymi, to suma

a® + b? jest liczba zlozona.

Zadanie 10. Udowodnij, ze jezeli pierwiastki z; i x5 tréjmianu x

rzeczywistymi, to x3 + x3 > 2(x; + 13).
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Zadanie 11. Dane sy trojmiany x? + px + ¢ oraz qx* + mqr + 1, ktorych wspotezynniki m, p, ¢ sg
liczbami rzeczywistymi, przy czym g > 0. Udowodnij, ze jezeli pierwiastkami tych trojmianow sg

N, 11
odpowiednio liczby z, zs 1 R

to mp > 4.

Zadanie 12. Dane sa trojmiany 22 + px + 1 oraz 2% + gz + 1, ktérych pierwiastkami sa odpowiednio
liczby @1, x5 oraz xs, z4. Udowodnij, ze (x1 — x3) (e — x3) (1 + 24) (20 + 24) = ¢* — D*.

Zadanie 13. Udowodnij, ze jezeli liczby rzeczywiste z1 i o sg pierwiastkami trojmianu z2 + px — ﬁ,
gdziep e Rip#0, to 2 + x8 > 2+ V2.

Wzory Viete’a - wielomiany [Operon - zbiér zadar]

Zadanie 7.1 Liczby 1 i —2 sg pierwiastkami wielomianu W (z) = 2® + az? + bz + 6. Znajdz trzeci
pierwiastek oraz wspotczynniki a i b tego wielomianu.

Zadanie 7.2 Liczby 2 i 3 sa pierwiastkami wielomianu W(x) = x® + ma? + 11z + n. Znajdz trzeci
pierwiastek oraz wspotczynniki m i n tego wielomianu.

Zadanie 7.3 Dla jakich wartosci m i n wielomian P(z) = z* + mz + n ma takie trzy pierwiastki
X1, %9, T3, 7€ Tog = 1 — 21 x3 = 11 — 47 Znajdz te pierwiastki.

Zadanie 7.4 Dla jakich wartosci a i b wielomian P(z) = 2% — 1422 + az + b ma takie trzy pierwiastki
1, X9, T3, 7€ To = 2x1 1 13 = 4217 Znajdz te pierwiastki.

Zadanie 7.5 Dla jakich wartosci m i n wielomian P(z) = z* + mz + n ma takie trzy pierwiastki
x1,T9, T3, 7€ T1 = Ty 1 x3 = x1 — 37 Znajdz te pierwiastki.

Zadanie 7.6 Dla jakich warto$ci m i n wielomian W(z) = z® + mz + n ma takie trzy pierwiastki
rzeczywiste xq, xa, T3, 7€ T1 = Ty = x3 — 37 Znajdz te pierwiastki.

Zadanie 7.7 Pierwiastkami wielomianu 3 + 622 + 11z + 6 sg liczby x1, z9, 3. Nie wyznaczajac ich,
napisz wielomian, ktorego pierwiastkami sg liczby:

(a) @1 + 9, 29 + X3, T3 + T1;
(b) XT1T2,T2X3,T3T1,
(©) orrpe s

) 1 1

(d

z1w2 Toxs) T3W1 "
Zadanie 7.8 Pierwiastki wielomianu W(x) = 2® — 1222 + mx — 60 sa dlugosciami bokéw pewnego
trojkata prostokatnego. Znajdz m oraz te pierwiastki.

Zadanie 7.9 Wyznacz takie wartosci m, aby suma pierwiastkow rzeczywistych rownania
22 + (m? 4+ 10)x + m? — 6 = 0 byla réwna ich iloczynowi.
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Zadanie 7.10 Wyznacz takie wartosci a, aby szeScian sumy i iloczyn pierwiastkow rzeczywistych
rownania x° + (@ — 5)z + (a — 11) = 0 byty liczbami przeciwnymi.

Zadanie 7.11 Wyznacz takie wartosci m, aby suma kwadratow pierwiastkow rzeczywistych rownania
2?2 — mx + 6m = 0 byla o 32 wieksza od sumy ich szedcianow.

Zadanie 7.12 Na wykresie funkcji y = 22 — 32 + 2 obrano takie dwa punkty A i B, Ze rzedna punktu
A réwna jest odcietej punktu B, a szescian rzednej punktu A jest o 196 wiekszy od rzednej punktu
B. Znajdz odcieta punktu A. Ile rozwiazan ma to zadanie?

Zadanie 7.13 Wyznacz takie wartogci m, dla ktérych rownanie (m — 2)z* —2(m +3)2?+ (m—1) =0
ma cztery pierwiastki rzeczywiste.

Zadanie 7.14 Wyznacz takie wartosci m, dla ktorych réwnanie 23 — (m + 1)z* 4+ (m — 3)z +3 =0
ma trzy pierwiastki rzeczywiste, z ktorych jeden jest srednig arytmetyczna dwoch pozostatych.

Zadanie 7.15 Wyznacz takie wartosci m, dla ktérych pierwiastki réwnania 32% — 3ma? +3z —2 =0
spelniaja rownosé o3 + a3 + z3 = 0.

Zadanie 7.16 Wyznacz takie wartosci a, b i ¢, dla ktorych pierwiastkami wielomianu
W(z) = 23 — ax® + bz — ¢ sa liczby a, b, c.

Wzory Viete’a - wielomiany [Operon - podrecznik]
Zadanie 4. Udowodnij, ze jedli wielomian 2+ ax? +bx +c ma trzy pierwiastki rzeczywiste, to a? > 3b.

Zadanie 5. Wiedzac, ze 2 i 3 sa pierwiastkami wielomianu W (x) = 22% + ma? — 13z + n, wyznacz
trzeci pierwiastek tego wielomianu oraz wspétczynniki m i n.

Zadanie 6. Udowodnij, ze jesli dwa pierwiastki wielomianu ax®+bx? +cx +d, gdzie a # 0, sa liczbami
przeciwnymi, to bc = ad.

3

Zadanie 7. Liczby x1, x, 23 s3 pierwiastkami wielomianu ax® — ax? + bx + b, gdzie a i b sg liczbami

roznymi od zera. Wyznacz wartos¢ wyrazenia (x1 + zo + x3) <x—11 + é + %
Zadanie 8. Dla jakich a i b liczba —1 jest dwukrotnym pierwiastkiem wielomianu x*+bx®+222+ax+1?
Zadanie 9. Dla jakich a i b liczba 1 jest trzykrotnym pierwiastkiem wielomianu x* —52% +92% +ax +b?

Zadanie 10. Wyznacz wspoltezynniki a, b, ¢ wielomianu z° — 10zt + ax® + ba? + cx — 32, wiedzac, ze
wszystkie jego pierwiastki sa liczbami dodatnimi.
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Wzory Viete’a - rOwnania i nier6wnosci wymierne [Operon - zbior zadan)|

Zadanie 4.13 Wyznacz te warto$ci m, dla ktorych pierwiastki rzeczywiste x1, x5 rownania
2 _ Ty b 1 1

(m +2)z* — 2z — (m — 2) = 0 spelniaja nierowno$¢ - + = > 2.

Zadanie 4.14 Dla jakich wartosci m pierwiastki rzeczywiste xq, xo rOwnania

22 —2(m — 1)z +m? — m — 4 = 0 spelniaja warunek xil + $—12 =m—17

Zadanie 4.15 Dla jakich wartosci m pierwiastki rzeczywiste xy, xo rownania % + mT“ =x+1

spetniaja nieréwno$cé xil + é <2m+ 17

Zadanie 4.16 Wyznacz te warto$ci m, dla ktorych pierwiastki rzeczywiste x1, x5 rOwnania
z 4m 1 . o1, ?
= 4 & = —— + 2 spelniaja nierownosé > 47

. . . . , . , . 2 . s
Zadanie 4.17 Wyznacz liczbe pierwiastkow rzeczywistych rownania mgcxf;m + mxl_Q = = w zaleznosci

od m.
z4+1  2x41

Zadanie 4.18 Dla jakich wartosci m pierwiastki rzeczywiste 1, xo rOwnania 5>= — =5

= m spelniajg
nierdwnos¢:

(a) x1+ 22 <My

(b) 1 -2 > 07
Zadanie 4.19 Wykaz, ze jezeli liczby rzeczywiste a i b spelniaja warunek 0 < a < b, to dla kazdej

liczby rzeczywistej dodatniej x zachodzi nierownosé¢ Zte > ¢
z+b b

Zadanie 4.20 Dla jakich wartosci m funkcja f(z) = %xz + (m+ 1z + 17;1”‘; przyjmuje tylko

wartosci dodatnie?
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